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Ру* описів Редакція, не ввертай 
НеЬплаченнх «всем н'е приймаються

Якої інтелігенції нам треба?
З  приходом польської вла

ди на західно-українські землі 
тисячі Українців-урядовців опи 
нилося без посади. Ріжними 
способами боролися вони, що
би назад здобути свої місця. 
Найбільш організовано робили 
це народні учителі. їхнє ста 
нове товариство „Взаїмна По
міч “ перевело реєстрацію СВО
ЇХ зчьокавтованих членів, пи
сало скарги, меморіяли, види 
лало депутації до шкільних 
властей, подавало надужиття 
властей до Газет і тд., словом 
— боролося за посаду кожно 
го свойого члена. Після кіль
кох літ впертої боротьби одні 
зі зльокавтованих учителів ді
стали назад своє місце на рід
ній землі, других закинено на 
Мазурщину, а частину (най-1 
діяльніщих!) таки не принято' 
до учительської служби і ці 
мусіли шукати хліба поза дер 
жавним жолобом.

Очевидно, кожний учитель, 
що чекав на приняття назад 
до служби, задивлений в за
ходи станового товариства 
стояв осторонь від громад
ської роботи. Щоби собі не 
пошкодити. А коли його при 
нят > до служби, сидів тихо,
60 боявся, щоби його не 
звільнено зі служби або щоби 
не перенесено на Мазурщину.
І таким чином народне учи
тельство майже зовсім усу
нулося від участи в громад
ському життю (обмежується 
до плачення пожертв на „Рід
ну Школу* і це — що прав
да — сповняє совісно).

Влада так призвичаїлася 
вже, що учитель — Українець 
не сміє ніде поза школою по
казатися, що — на приклад — 
учитель, який поваживсяби за- 
нятися публично курсом для 
неграмотних, стрінувсяби з бо 
ку інспектора з погрозами 
найтящих кар. Що й казати! 
В заліщицькім повіті один учи 
тель провадив в церкві хор. 
Слава хору розійшлася по 
повіті. Довідався про це ін
спектор. Кличе одного разу 
учителя до себе і подає йому 
до відома, що він перенесений 
„ге \.ѵг§1§с16ѵѵ 8ІигЬо\ѵусЬ“. „За 
що?* „За політику!* „Алеж я 
ніколи політикою не займався*. 
„Гов! а хор? Цього мені не 
робить ніхто більше, тільки 
Ви Я хочу мати спокій в по
віті*. І учителя перенесли. Пе
ренесли за те, що оснував 
хор. Сміливець! Поважився 
оснувати хор! І то він — один 
одинокий в повіті!...

* **
Трошки фантазії. Уявім со

61 таку картину: Початок 1920 
року. Звільнені з державних 
посад учителі вирішують шу
кати хліба серед власної сус 
пільности. Не чекають на ми
лосердя повітових вшехполь- 
ських ос („орґанізацій наро- 
дових*, які вирішували, хто 
має дістати посаду, а хто ні), 
тільки стараються творити 
собі варстати праці по селах: 
вчать дітей приватно, осно
вують курси для неграмотних 
займаються читальнею, осно 
вують кооперативи, орґанізу- 
ють продаж сільських про
дуктів, організують ремісни
чі курси і т д. Самі вчаться І 
і вчать других. Важко воно 
йде. Не всі села свідомі, не 
всі люде в селі мають зрозу
міння для справи. Не одну! 
гірку хвилину доводиться пе-І 
режити. З  самозапертям, за !

кусивши зуби доводиться пра
цювати. І з часом перші леди 
тріскають, село зачинає розу 
міти своїх людей. Бачить ви
сліди їхньої праці, бачить ко
ристь, яку вони приносять, 
В огонь скочилоби за ними.

Здається, що в цім випад
ку власть імущі прохалиби цих 
учителів, щоби вертали на 
державну посаду. Дивуєтеся, 
чому? Проста справа, на дер
жавній посаді оттакий впли
вовий освічений чоловік все- 
таки мусівби оглядатися на 
пенсію, а так — має вільну 
руку, що йому хто зробить? 
Та — на жаль — це тільки 
фантазія. Наші інтелігенти не 
були до такої поведінки під
готовані. Вони вийшли з ав
стрійської школи. А Австрія 
дбала виключно про те, щоби 
мати сліпо залежних від дер
жавного жолоба урядовців. 
Старалася виховувати людей, 
які поза своїм бюрком світа 
божого небачилиби. І це була 
загальна пошесть: дітей поси
лано до шкіл не тому, щоби 
здобували знання, тільки щоби 
вчилися на „панів*. А „паном* 
був той, хто мав державну 
посаду.

Так дивилися на школу й 
селянство й інтелігенція. І це 
на нас пімстилося. Як инакше 
виглядалиби ми сьогодня, коли 
в 1920 р. вся наша тоді без- 
посадна інтелігенція пішлаби 
в народ і тут шукала опори 
для свойого прожитку. Село 
булоби прекрасно зорганізо
ване, малоби відповідну скіль- 
кість освічених фаховців, звя- 
заних з ним на життя і смерть.
І на певно до таких свідомих, 
добре зорганізованих сіл ніхто 
не поважився висилати на по
сади учителів — чужинців, а 
ці чужинці-учителі руками й 
ногами відмахувалисяби від 
посад на „кресах*. І на певно 
не дійшлиби ми до того, іцо 
урядовець — Українець тепер 
панічний страх має перед усім, 
що пахне „політикою*. А „по 
літикою*, як бачимо, є все, 
навіть оснування церковного 
хору...

* **
Від кількох літ говорить

ся у нас про потребу пе
ревиховування суспільности, 
одначе тяжко перейти від сло
ва до діла. У виховуванню мо
лодого ПОКОЛІННЯ ми все ще 
стоїмо під знаком „посади*.
І в теперішню хвилю сидить 
по наших селах значне число 
молодих людей, що покінчили 
середні чи вищі школи. Що 
вони там роблять? Чекають 
на посади! Часом чекають на 
ці посади цілими роками. Ви
силають на всі сторони по
дання і ждуть, гайнуючи час.
1 не бачуть, що кожний з них 
може собі сам зробити поса
ду. Лише щоби її собі зроби
ти, часто треба поповнити 
своє знання, бо польські шко
ли так само, як колишні ав
стрійські, фабрикують урядов
ців, дають мало практичного 
знання, Отже такий молодий 
чоловік може вивчитися на 
фаховця в просвітянській пра
ці, на кооператора, бухгаль 
тера, ремісника і тд. Якщо 
тільки даром не сидівби, а 
засукав рукави і кинувся 
до праці. Очевидно, з по
чатку йшлоби тяжко, до- 
водилосяби даром давати свій 
труд. Але в часом розробив- 
сяби, здобувби повагу серед

політично * економ ічний  срґан .

окружения, створивби собі по ; оттакою молодою свідомою 
саду. Розуміється, в пригожих людиною дальша праця йтиме 
умовинах колись мігби заняти вже гладко. Вона вже легко 
й державну посаду, одначе не ■ зацікавиться й Газетою і нау 
бувби її рабом, не потрібу-; кою. Вона зрозуміє вже легко 
вавби трястися за місце, бо , значіння організованосте і буде 
він — отверта голова, зуміє карним членом читальні, „Лу 
собі дати раду в життю. гу“ чи „Сокола*, кооперативи,

Власне та^ких сміливих осві-І кружка „Сільського Господа- 
чених людей нам треба і т о ) ря*, політичної організації, 
якнайбільше. Людей, що свою і Вона шукатиме спільно з ці- 
долю і недолю тісно звязалиби • лою громадою шляхів до по 
з рідним ґрунтом. Перші кадри ! -трави матеріального і духо- 
таких людей дає нам наша і його становища села, зрозу 
кооперація. В передвоєнних 1 міє, що шлях до кращої бу- 
умовинах мабуть дуже малоідучиви веде тільки через об- 
хто з теперішних кооператив- І єднання всіх сил нації, що 
них діячів зріксяби був ДЛЯ І ДОТсПерІШНИМ нашим проклят- 
кооперації урядничої карієри ; тям була розпиленість, бай- 
Бо тоді була така „мода* у • дужність до громадських справ, 
нас в Галичині, що повним! А мусимо тямити, що наше 
„паном* був тільки той, іцо • село стоїть над берегом про- 
на першого брав пенсію з дер - пасти. Ще одно два поко- 
жавної каси. Богу дякувати,, ління і наші села уявлятимуть 
ця „мода* вже переводиться.; собою збіровища малоземелъ- 
Тому й маємо сьогодня по-і них і безземельних.' Бо вже 
важне число незалежної від' тепер більшість, подавляюча 
державного жолоба інтелїГен- більшість наших селян — це
ції, яка служить виключно ін
тересам власного народу. Од-

власники карловатих госпо
дарств. Ще раз —два поділять

наче її за мало щоби вико- свою земельку між чергове 
нати. ту велику працю, яка > покоління і село зачне дусити- 
чекає на нас. М.Струтннськнн ! ся. От в перемиськім повіті є 

вже села, в яких на одно гос
подарство не випадає навіть 
цілий морг. А міжтим помі- 

(шицькі землі дальше загарбу- 
' (Самоосвіта, товариства, книжка). ЮТь спроваджувані зі заходу

Яка причина, що наша мо- і кольоністи Мазури. Якщо 
Оодь по селах так мало ціка І село не виступить організовано 
'виться книжкою? шість літ і в. боротьбі за землю, за кілька 
ходить хлопець чи дівчина до іЛ1т опинимося в страшному по- 
школи, а відтак в кілька років ложенню. Памятаимо: хоча на- 
пізніще чигав, постогнуючи, ЦЛЬ вся "омшціцька земля пе 
а пише безграмотно. Чому це реишлаби в руки наших селян, 
так? Безперечно завинив чу. земельний голод все ще небуде 
жинець-учитель, який вчить'заспокоєний. Рш в тому, що 
нашу дітвору для відчіпного, Ц нас за богат., населення жи 
оттак тільки, щоби на першого і ве 3 УпРави землі. Різко не 
гроші взяти. Наша молодь для, КУЧОЮ справою для нашого 
нього чужа... Безперечно, під-,села 6 перекинення якнаиоіль- 
ручники для шкіл по наших ; {ПОГО числа населення до міст, 
селах так зложені, що вони, Це можливе т.льки при великій 
своїм змістом не можуть з а -парности, св.домости . орґані- 
цікавити дітвори. Одначе най ! зованостисела. Тому на селах 
більше вини лежить таки п о і ^ и т ь  п.иги велика підготовча 
стороні наших старших гро-ІР°бота. Село мусить вчитися
мадян, що знають ціну освіті. Цчитися 1 іае Раз вчитися А 
А тільки про вину отсеї горстки головну увагу мусимо на селі 
освічених селян та інтелігентів звернути на молодь. Це наша 
(якщо вони є в селі) можна'над'я И е Т1 иаші у б о є в і  
говорити, бо годі дивуватися.! части™> ЩО мають здобувати
темному батькови, коли він вг " /-Ч Р У -_3
не має зрозуміння для значін (нам міста. Отже подбаймо про 
ня освіти і не звертає уваги ОСВ,ТУ наш0‘ молоа’- ТомУ; 
на те, чи його син чи донька коли в>ке «ане свло не в СИЛ1 
по скінченню школи цікавиться постаратися щоби в читальні

Щ° неділі-відбувалися виклади,
Наші освічені люде на селі нехаи бодай подоає, щоби в 

повинні завитися дітьми не;читальні оула порядна о бл,о 
тільки своїми а й своїх сусідів. | тека> 3 якої моглаби користа- 
I вже з малку приучувати їх ™ моло«ь- Добре зробили Ру
любити книжку. Тому по ч и - |“ Уни: У нях "Р °сто виишов 
тальнях повинна бути також Розпорядок, що кожна грома- 
й лектура для дітей в шкіль-Ц3 Л У СИТЬ закупити на таку 
йому віці. А молодь, що по- тои  таку суму книжокдогро- 
кінчила школу, треба зразу ! мааськ°. б'блютеки Чи не мож 
втягати до читальні до „Лугу“ ;на ПРИ аобР’Н ВІ’Л'„ постара
чи „Сокола" і тут дальше під-1 ™ся’ Щ°ои 3 ™ЖНІИ читальні 
держувати в нш цікавість до і бУла 0,льша бібліотека, при 
книжки І помочі якої наші люде могли-

■бисобіздобуватиосвіту о влас-
Чимндияекше захопити мо- нихсилах? Можна, тільки тре- 

лодь. Перше всього доброю щоби в кожному сел* най- 
історичною и шістю.Коли отта-1 шлося КІЛЬКОХ впертих людей, 
кии хлопець чи дівчина розсма-; які цИМ занялИсчби Голавний 
кує в картин і < минулого наци, з Иділ „Просвіти йде читаль- 
напевно опісля залюбки хапа- ням на руКу при основуванню 
тиме кожну не тільки історич- бібліотеки: дає <>пусг, годиться 
ну повість, і и історію Укра- на сплати ратами і т. д 
їни і все, щ » торкається ми-і Справа дуже в жна і ми до 
нулих віків ) дного Краю. Цю не1- ще повернемо. — М. С. 
цікавість тргоа піддержувати :
І підсичува ГИ ВІДПОВІДНИМИ ВІД- І
читами в чи »альні, співом істо-1
ричних ПІ НЬ, обходом ІСТО-і Чи Ви е членом „Рідної 
ричних подй і свят в честы
великих наших вождів, діячів Школи ? Чи платите 1 /0

Ц||9 ѵ ЩЕПІ ііЕійИ ЕІІ1?

і письменн 
виховаєм • 
національно

з. Таким чинш  
молоді почуття 
г д «с’ и А з

ВІД СВОЇХ ДОХОДІВ?

З  к р у т и *  с т е ж о к
польської політики.
Перед кількома тижнями 

розійшлася в пресі вістка, що 
в управі львівського „Народ- 
нього Дому" має прийти змі 
на, що ославленого Льва Чер- 
кавського — мужа довіря 
вшехпольської мафії, колиш-

Т а р и ф а  оголошень за текстом 
за 1 в ір ш  м іл ім е т р о в и й  одно 
ш п а л ь т о в и а  (сторона мав 6 
шпальт анонсових) 0*24 зол. пол 
для дрібнйт пром зсл.укр. Інстят 
0’16 зол. п. Дрібні оголошення по 
015 зол. п. за слово, найменш© 
дрібне 0Г0Л 0Ш ЄН Н 6 1 зол, я., для 
шукаючих праці подані безпосеред- 
но до Адм. по О’ЇОзол.п. за  слово 
Оголошення в тексті 150*/і дорож
чії. на першій стороні 300°/, до
рожнії. Рахунки платні і заска- 
ржальні в Перемишлі, а замовл 
ючий анонс вже тим самим без

застережень годиться на це.

з Генерального штабу, високі 
урядовці з міністерств, а то й 
деякі міністри. Чому? Щоби 
підкреслити польську прихиль
ність до „братнього народу*. 
В таборах інтернованих коза
ків армії УНР. голод і сухоти 
поробили спустошення. Вирос
ла там не одна могила. Хто 
міг, втікав за границю: до Че- 
хословаччини, до Франції, за

нього репортера чорносотен- ! океан. На поневірку, на тяжкі
ного ,,Нового Времени*, мають 
власть імущі усунути. Про го-

роботи, на службу в чужинець
ких легіонах у француських

сподарку цього пана в „На-і кольоніях. А частина таки за- 
родньому Домі" оповідають ! лишилися в польських таборах, 
втаємничені страшні речі. Зна- і Не мають де дітися. Бідують, 
ють про висліди комісарюван-' І згадують, скільки добра ви
ня Черкавського і власти. І вивезли Поляки зУкраїни в 1920 
першій хвилі, під першим вра-! р. Теперішні власть імущі при- 
жінням скрутилися, щоби р а - ' гадали собі, що є в межах 
туватися перед компроміта- І Польщі емігранти з Великої 
цією. Львівський воєвода — ! України, останки тих, що в 
Ґарапіх навіть звернувся вже і 1920 р., коли польські полки 
був до радника В. Куриловича! коміть головою з над Дніпра 
з запитом, чи він не переняв-; втікали, своїми грудьми шлях 
би на свої пречі спадщину по і большевикам заступили. І ве-
Черкавськім. Рад. Курилович 
поставив свої застереження, а 
саме: 1) що його комісарю 
ванння буде переходовим пе
ріодом до передачі „Народньо- 
го Дому4' в руки д йсного вла-

лику честь зробили: своїх пред
ставників на концерт -баль 
молоді вислали. Вшехпольська 
преса такі речі називає „фє- 
дераційною* політикою прави
тельства марш. Пілсудського.

сайка: українського народу; Зовсім непотрібно хвилюються 
2) що влада не буде уживати! вшехпольські маняки. Ця „фе- 
„Народнього Дому4; до розби-1 дераційна* політика ніколи не 
і. иййя у країнської сусоільности ’ виходила поза, виклади і поїздки

пана Голуфка та бала му і пї 
статті в пресі „моральної са
нації*. В політиці на місцях 
органи „моральної санації* 
йдуть старими, вшехполяками 
втоптаними стежками. Тут все 
по старому. Де тільки можна, 
клин вбивається. І поліція не 
дармує, 1 в тюрмах є повно 
політичних вязнів.

Зрештою, наведені два пер
ші приклади такі характерис
тичні. А третий їх тільки до
повнює, всю облуду виявляє, (с/

на ворожі табори; 3) що до 
прибічної ради війдуть чільні 
представники українського гро 
мадянства. Воєвода здивував 
ся, що радник Курилович ста 
вить такі застереження, зая
вив, що він заскочекий ними 
і що передасть їх до відома 
Варшаві; Після цього зачалися 
паломництва до Варшави: їз 
дили туди прихильники Ліско- 
вацького, ївдив Черкавський та 
його вшехпольські покрови
телі І все остало по старо
му. Лев Черкавський дальше 
Газдує в ,,Народньому Домі‘> 
тільки що тепер в цьому „по
магають" йому представники 
воєвідства і поліції. На днях 
воєвода Ґарапіх закликав зно 
ву рад. Куриловича і подав 
йому до відома: Варшава не 
згодилася на умови поставлені 
рад. Куриловичем; влада не 
може погодитися, щчби „На
родній Дім" підпомагав у*ра 
їиські культурні ціли; „Народ
ній Дім" може бути переданий 
тільки в руки „исгсі\ѵусЬ зіа 
гогизіп6\ѵ“. Покищо таких 
,.исгсі<ѵусЬ зіагогизіпоѵѵ" не- 
найдено, отже все залишається 
по старому, справа покищо не
актуальна Так заявив п. Ґа 
рапіх рад. Куриловичеви.

Значить, уряд „моральної 
санції" хоче покористовува- 
тися москвофільськими недо
битками для своїх цілей.

* *% *
На Волині новий воєвода —

Мех завів нову форму прав
ління: при помочі „чорної ка 
ви‘4. Запрошує деяких україн 
ських діячів, які на його дум 
ку мають, зглядно можѵть 
маги вплив серед суспільнзети, 
і солодко обіцяє їм золоті гори, 
одначе під умовою: щоби вони 
все робили зовсім окремо в»д 
Львова, щ >би творили на В<> 
лині окремі центри — екон -  
мічний, проектний, ПОЛІТИЧНИЙ 
і тд. Боїться п. Мех галицьких 
впливів на Волині.

* *
♦

А ось картина з Варшави 
Ем гранти з Великої України 
-  студенти вищих шкіл устро 

юють концерт— баль. І нац й 
концерт баль приходять як нямі; 2) зїзд уваж іє, щ> чо- 
ГОСТІ не ТІЛЬКИ ректори 1 про тири ОСНОВНІ НгИІрЧЧНІ повин- 
фесори а й впливові оф цери ні творити програму діяль-

У хвал и  зізду украінож ерів.
В першій половині лютого 

відбувся у Львові зїзд прези
дій „Народових Орґанізацій* 
трьох східногалицьких воє- 
відств і „Організацій Народо- 
вих Кобєт*. Що таке „Орга
нізації Народові* та їхні до- 
чіпки „Організації Народо
ві Кобєт* — не потрібуємо 
богато говорити. Згадували 
ми вже про них в статті „Два 
приклади і наука з них* (див. 
„Укр. Голос* ч. 5). Зрештою 
богато наших людей іс н у 
вання цих вшехпольських ор
ганізацій відчуло на власній 
шкурі, бо саме вони прово
дили мас ві нагінки на наших 
людей, вони кермували ко- 
льонізаційним рухом, вони 
кермували роботою окре
мих урядів і поліції, цькуван
ням на наші інституції, на на
ших купців і ремісників. А ма
ли вони й досі мають великі 
впливи, бо до вшехпольської 
партії належить на наших 
землях майже усе урядництво, 
а коли який урядовець — По
ляк не належить до них, то 
все таки є під великим їхнім 
впливом, не відважиться не- 
виконати приказу вшехполь
ської мафії.

1 ось ця мафія східнога- 
лицька відбула свій черговий 
зїзд. Що вона ухвалила? От
же так: 1) попирати будову і 
відбудову костелів і каплиць 
та спільно б ксьондзами боро
н и ти  польського елементу пе- 
р д  „рущенєм* (укршнщен-
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ности на найблищу будучину, 
а саме — а) школа державна 
мусить бути тільки польська, 
б) відповідний устрій само
врядування, в) вдержання зем
лі в польських руках і опіка 
над осадниками, г) розвій коо
перації і опіка над молодю;
3) Зїзд заявляється якнайрі- 
шучіще проти розширення за 
кону про громадське самовря
дування, яке обовязує в б. Кон- 
ґресівці, на Східну Галичину і 
на „східні кресц“, домагається 
границі чинного виборчого: 
права на 24. а для пасив
ного виборчого права на ЗО 
літ для громадських і мін
ських рад, висловлюється 
пр.оти пятиприкметникового 
виборчого права до сіль 
ських і мінських рад на 
терені Східної Галичини ґ) 
більші міста повинні бути ви
ключені з під орґанізаційного 
закону виборчої ординації для 
міст, повинні . істати окремі 
статути з власною виборчою 
ординацією, які узгляднилиби 
місцеві національні відносини;
4) висловлюється проти іс н у 
ючого проекту самоврядних 
законів, бо вони замало за
безпечують польськість „кро
сів"; 5) державна школа му
сить мати тільки польську 
мову викладову; б) не смієть
ся закладати денебудь ніякої 
вищої української школи; 7) 
з'їзд домагається спольщення 
істнуючих українських Гімна
зій; 8) з'їзд домагається споль
щення істнуючих українських 
шкіл по містах; 9) з'їзд дома 
гається, щоби в істнуючих ще 
українських школах (навіть 
приватних!) історія і ГеоГрафія 
обовязково відбувалися в поль
ській мові і щоби ніяк недо- 
пущено до урядування в укра
їнській мові, та щоби, борона 
Господи, не дозволено на не- 
польські свідоцтва при матурі; 
10) де є осадники, там учитель 
може бути тільки Поляк; 11) 
з'їзд домагається, щоби підчас 
парцеляції землю продавано 
тільки Мазурам; 12) зїзт до 
мэгаѳться утворення суду ча 
•/.•ги проти тих, що продають 
землю українським селянам,
13) закликає управу вшех
польської партії, щоби війшла 
в порозуміння з иншими уста 
новами в справі кольонізації;
14) з'їзд домагається, щоби 
Українців не долущувано на 
посади в державній адміні 
страції.

Отеє в головних зарисах 
ухвали з'їзду вшехпольської 
мафії. Підкреслюємо ще раз: 
майже все урядництво нале
жить до цеї організації, з нею 
числяться поміщики (по біль
шій части теж належать до 
неї і вони). Вшехпольська пар
тія в соймі найсильніща і під 
її впливами є й другі партії 
(між ними партія людовців 
Вітоса). Тому нам не треба 
легковажити ухвал цего зїзду. 
І так само, як радикально 
хочуть нас вшгхполяки здуси- 
ти, мусимо й ми радикально 
боротися з їхніми задумами. 
До боротьби з вшехпольськи- 
ми україножерами мусимо 
станути одним фронтом в кар 
них рядах Українського На
ціонально-Демократичного Об- 
єднання.

До чого доводить вшех

польська пропаганда йена 
висти до Українців, нехай по
служить ось який факт: Під
час Йорданського свята в 
Горогку Ягайлонськім один 
батяр вийшов перед проце
сію, що йшла на ріку, і став 
полагоджувати потребу. Таким 
чином показував погорду. 1 у- 
країнські вівці з Городка цеї 
бестії не навчили розуму. Ех, 
ти українська довготернели- 
восте!

Занедбана Лемківщина.
Не добре діється на Лем 

ківщині. Два села перейшли на 
православіе. Причиною непо
розуміння з иарохом. Село, з 
якого вийшов ославлений мос-1 
квофільський агітатор Ґаґатко, і 
який тепер баламутить наших' 
закарпатських земляків, перей ; 
шло на латинський обряд: Тер-1 
нава, де був иарохом о. Чай-| 
ківський, перейшла на латин
ський обряд в цілости. Крім 
двох-т, ох ^священиків решта 
духовенства не бере участи в 
громадському життю. Гурток 
сяніцької світської інтелігенції 
працює по своїм силам на ко
оперативному та просвітному 
полі. Та цього за мало. Тут 
ще подекуди замариноване пе
ред потопне москвофільство. 
Держиться воно двома креди
товими інституціями в Сяноці. 
Не сміливо шкірить зубиіхлі- 
боїдизм. „Сельроби" засипуюгь 
Лемківщину своєю „Волею Н а
рода". Присилають її масово 
даром. Бідний Лемко, якому! 
досі морочили голову про „адін 
русскій народ", тільки плечами і 
здвигає: не знає вже, кому1; 
вірити.

Р ік тому по селах було ще ; 
урядовання мішане, печатки 
громадські українські, дорого
вкази тількиукраїнські.В остан 
ніх часах все це знищено. Без 
протесту населення! Костели 
по селах ростуть. Польські 
ксьондзи ловлять душі без нія
кого спротиву. Всі польські 
чинники (ксьондзи, адмін'Стра- 
ційна влада, поліція, польська 
інтелігенція, і т. д.) ведуть впер - 
ту роботу над польщенням Лем 
ківщини. Про настрої серед ту
тешніх Поляків нехай посвід
чить ось яка подія: В Буків- 
ську пороблено заходи в спра
ві будови церкви (тут теж 
богато греко - католиків змі
нило обряд!). У відповідь на 
це Поляки устр /їли віче і за 
протестували проти будови 
церкви. Дрови Жукови здерли 
польські „патріоти" україн 
ський шильд, мовляв — тут 
„роїзка гіет іа“.

Лемківщина не має проводу. 
Духовенство — одинокий чин
ник, який мігби дуже богато 
зробити, не дописує тут біль 
ше, як в ирших околицях. Ся- 
ніцький політичний провід по
винен скликати ширшу нараду 
людей доброї волі з МІСЦЬ, 
щоби подумати над ратуван 
ням Лемківщини. Бо на Лем- 
ківщині не добре діється.

□ о п и с и .
Бнків-Перемніділь. Колись наше 
село спало блаженним сном. Завдя
ки свідомим одиницям а головно’до-

З ПОЛЬЩІ І ПРО ПОЛЬЩУ.теперішному голові чит. „Просвіти" 
п. Василеві Деревяному село віджи
ло. Заложено кооперативу — відтак 
відчуваючи брак власної домівки 
приступлено до будови чи галь- 
няного дому. — Нині вже дім на 
викінченню. Має гарну салю зі сце
ною, льокаль під склеп та канце
лярію, пивниці т. д. Ніхто І1ОТО- 
ронній не дав ані сотика. На протязі 
1926 р. зібрано з вистав, чл. вкл. і 
збірок 1100-42 зл., Кооператива ми
мо того, що є тут два жидівські 
склепи, розвивається гарно. Село 
бідне, спалене з війни. Перед вій
ною не було ані одного поляка, те
пер осіло 15 кольоністів. На 15/11. 
скликано загальні збори читальні, 
на які приїхав, як делєґат філії Др. 
С. Біян. Вибрано новий Виділ (голо
вою В. Деревяний), який, сподіємося, 
закінчить цего року будову чит. 
дому.

СТ'бнО — П ер ем и ш ль , Жит- І 
тя просвітнє завмерло — всю ува-1 
гу звернено на будову читальняно
го дому. По тяжких зусиллях вда-' 
лось викінчити дім і скликано по 
двох роках загальні збори читальні 
на 12/ІІ. б. р. О год. 3. після полуд
ня місцевий парох о. Іван Сендзік, 
голова читальні, посвятив дім, відтак 
відбулись заг. збори на які явились 
як делегати філії Др. М. Хробак, 
А. Прокіп і Др. С. Біян. Саля пере
повнена, рефератів вислухано ува- . 
жно. По зборах вписалось 130 чл. 
між ними 44 дівчини. Крім читальні, 
є тут споживча кооператива і мо- . 
лочарня. Розвиваються гарно. Д о - ' 
тепер містились в чужій хаті, по 
викінченню читальняного дому пе- ! 
реносяться до нього. Церков муро
вана. Українців е 800 душ, поляків 
600 душ. Ці останні осіли на помі
щицьких полях. Дідич Мочковськин 
парцелюючи свій ґрунт, не дав ані 
клаптика землі нашим селянам: 
„Ыіесіі \ѵаш Скгаіпа ба". Крім ля
хів е 6 родин жидівських, які ве
дуть торговлю та шинкують.

повіт Перемишль. 
13. лютого відбулися у нас загальні 
збори читальні „Просвіти". Взяло 
в них участь около 200 громадян. 
Отворив збори о. І. Шумилло зЦи- 
кова. В зборах брали участь як де
легати філії др. В. Загайкевич і О. 
Сенечко. Др. В. Загайкевич виголо
сив прегарну промову про значіння 
„Просвіти". До читальні вписалося 
63 нових членів. Головою читальні 
вибрано господаря Петра Дашка. 
До виділу вибрано самих старших 
господарів. Між членами читальні 
богато молоді обох полів. Читальня 
передплачувала досі „Укр. Голос", 
„Народню Просвіту" і „Аматорський 
Театр". Бібліотеки не маємо. Доте
перішня діяльність читальні убога. 
Дано дві аматорські вистави, устро
ено кілька забав. Досі читальня бу
ла приміщена в повоєннім бараку 
(власність громади), в якому устро
ено маленьку сценку. Виділ поробив 
заходи, щоби купити від громади 
площу в пригожому місці (перехрестя 
двох доріг). В цій справі веде пере
говори начальник громади Микола 
Чупіль з Повітовим Виділом. А треба 
сказати, що Микола Чупіль належить 
до білих круків між теперішними 
війтами. Сподіємося, що збірними 
силами зуміємо поставити власний 
читальняний будинок. Між членами 
читальні е теслі, мулярі і инші фа- 
ховці, що зобовязалися безплатно 
працювати при будові. Збори були 
оживлені. В дискусії крім місцевих 
людей забирали голос теж оба де
легати. Після зборів відспівано кіль
ка стрілецьких пісень і народній 
гимн. — М іс ц е в и й .

Англійські визначні діячі ро 
бітничої партії і письменники, 
а між ним один з найбільших 
сучасних письменників—Уельс, 
написали отвертого листа в 
справі політичних ьязніву Поль
щі Цього листа вислали м. и. 
на отсі адреси: маршалкаполь
ського сойму, польського ам- 
басадора в Льрндоні і марш. 
Пілсудского.

На початку листа згадано, 
з якою прихильністю відноси 
лася англійська демократія до 
польських визвольних змагань, 
коли Польща була роздерта 
між царат і два цісарства. А 
тепер, пишеться в листі,

„з жалем бачимо, щ > закони 
на основі яких російський і 
цісарі австрійський і німець
кий карали борців за волю 
і незалежність Польщі, пра
вительство нової польської 

- републики пристосовує, що
би запроторювати до тю
рем тисячі громадян, що ве
ду гь зовсім правку боротьбу 
за вольности громадянські, 
за права національні. Шість 
тисяч мущин і женщин гниє 
по польських тюрмах за по
літичні проступки. Половина 
засуджених молодь — низче 
двайцятиліт, а більшість на
лежить до одної з сімох на- 
ціональн істей, що мешкають 
в межах Польщі. Засуджено 
їх тільки тому, що боролись 
за збереження рідної мови, 
своїх шкіл, своєї культури, 
за волю своєї нації".

Дальше згадується про надії на 
Пілсудскрго, які завели, а вкінці 
висувається домагання широкої 
амнестії для політичних вязнів. 
Польська преса цитує наведене 
місце з листа і лає тих, що підпи
сали цього листа. Мовляв —вони 
є під впливом большевиків, а 

: може й самі большевики. Кінь 
і сміявсяби! Бо діячі і пиеьмен- 
!ни<и, що листа підписали, ряні 
[ вороги комунізму. Очевидно, 
такі виступи славних людей 
мають велике значіння в обро
блюванню публично! опінї. 

.Знають це Поляки і крутять 
! носом, бо для Польщі тепер 
! горячий час: стараються о до
ларову позичку в Америці. А 
з цею позичкою крута справа. 
Америка, як ми вже згадували, 
питається Німця, що він думає 
про нового клієнта, що до неї 
звертається за мамоною. Не 
має сумніву, що Польщі Німець 
доброго свідоцтв і не виставить. 
Польські Газети вже бють на 
трівогу, що президент німець
кого державного банку др Шахт 
вже не добре обізвався про 
Польщу. Зрештою Німці зірвали 
розмови про німецько-поль 
ський торговельний договір. Так 
Німці відплатилися польському 
міністрови Залєскому зате, що 
поважився побренькувати ша 
белькою в сторону Німеччини. 
Як говорять люде, обзнайом 

Ілені з відносинами в Німеч- 
1 чині, Німці більше ненавидять 
Поляків, як Французів. Не мо 
жуть погодитися з думкою, 
що невелика молода Польща, 
якої ще вчера не було на кар
ті Европи, посміла посягнути 
по землі, які довгі століття 
були нероздільною частиною 
Німеччини. Польські Газети

вшехпольського напрямку бун 
дючаться проти Німців і ка
жуть шукати опори в Радян 
ському Союзі (волілиби, що 
би там був цар-батюшка, бо 
з ним булоби лекше гандлю- 
вати!) На це відповідає поль
ський дипльомат Кентшиньскі, 
який довший час сидів у Мо
скві і є добре ознайомлений 
з відносинами в Радянському 
Союзі та його політикою. Він 
в промові, яку на днях виго
лосив в Кракові, заявив, що 
це самодурство думати, що 
Польща може вибирати між 
Німеччиною і їМосквою, бо 
Німеччина і Радянський Союз 
звязані рапальським і берлін
ським договором і у відно ..........
шенню до Польщі ведуть одну ничншГ капітал
політику. — Цікавий собі є 
польський сойм, зглядно його 
„народові" партії, що перед 
травнем минулого року тря
сли соймом. їм віцепремієр 
Б ртель наговорив неприєм
них річей. 1 „народові" партії 
дуба стали. Але на друге за
сідання прийшов до сойму 
Пілсудскі, покрутився по сой
мі, поклепав по плечах старо
го Дашиньского і „народові" 
партії хвіст під себе сховали,

; настрашилися, щоби Пілсудскі 
, не розпустив еойму на зелену 
І пашу. Такі „парляментарні"
І відносини теж непричинюються 
' до піднесення поваги Польщі 
за границею. — А з справою 
самоврядування темна історія. 
Все розбивається о нещасні 
„креси“. Кожна польська пар 
тій инакше хоче забезпечува 
ти тут „стан посяданя“ напли- 
вового польського елементу. 
Тому все лишається по ста
рому: повага держави спира
ється на наказних війтах. До
бра опора. Що дня рано й 
вечером „благословить4' цю 
опору українське село

Радянського Союза, а ще нав
паки і той, що там пробував 
усадовитися, втікає. Чужи
нецькі капіталісти зачинають 
один по другім звивати під
приємства, які позапинали в Рад. 
Союзі. Чому? Бо тут треба 
вкладів і вкладів, а немаєпев- 
ности, що в большевицьких 
умовинах інтерес вдержиться. 
Не в рять большевикам. Боль
шевики бачуть, що все це не 
добром пахне. Головно тріво
жить їх те,що з гущінародніх 
мас суне на них нова сила, а 
вони не знають, що вона собою 
уявляє. А не знають тому, бо 
вони поза своєю партією ніко
му не дозволяють організува
тися. Вони тільки бачуть, що 
ось та невідома сила, хоча не 
може вести агітації ані в пресі 
ані на зборах, у висліді всіх 
виборів в останніх часах бере 
верх, населення до рад вибирає 
не комуністів, а „безпартійних". 
Мимо цего, що большевики 
розводять підчас виборів ша
лену агітацію, мимо цего, що 
й чека погрожує. „Безпартійні" 
побіджують. А що буде, коли 
ці „безпартійні" зачнуть про
мовляти остріщою мовою, за
жадають в д большевиків, що
би посунулися? Отся боротьба 
„напомацки", з противником, 
якого офіціял’ьно нема („без- 
партійні**), зачинає большеви
ків хвилювати. Тепер вибрані 
ради вони можуть розвязати, 
нові вибори перевести і теро
ризувати людей. І ще цим ра
зом — скажім — вибуху гніву 
не буде. Але на крісах довго 
сидіти не можна. — Москов
ські большевики ведуть далі 
завзяту боротьбу з церквою, 
бо хотять її зробити своєю 
наймичкою Тому довго вязнили 
московського патріярха Тихо
на, а коли він помер, заареш
тували його заступника митро
полити Петра Крутицького. Те
пер обовязки патр ярха став 
сповняли митрополит Сергій. 
Від него то большевики зажа
дали, щоб він виключив з цер
кви всіх священиків, які пере
бувають поза границями Росії. 
Митрополит Сергій відповів, 
що цего зробити не може, бо 
ці священики нічим не прови
нились супроти церкви. За це 
большевики покарали його тюр
мою. Пригадуємо, щотака сама 
доля стрітила була в літі 1926 
р. і українського митрополита 

на день, число безробітних рос-і в Київі о. В їсиля Липківського. 
те. Большевики самі призна-' Він теж пересидів кілька міся

ців в тюрмі.
НІМЕЦЬКИЙ міністер Штре

БОЛЬШЕВИКИ затрівожені 
активністю селянства., ремісни 
ків і дрібних купців. Досі боль 
шевики говорили, що все на 
селения заними. А як нчдоказ 
покликузалися на висліди ріж- 
них виборів, мовляв — люде 
вибирають де ріжних установ 
головно комуністів. 1 так воно 
бувало, одначе тільки тому, що 
населення було переляканечрез 
вичайкою Тепер цей страх ви 
вітрів і з окрема село щораз 
острійше виступає. Не потрі- 
буємо підкреслювати, що най 
сміливіще виступає проти боль 
шевиків українське село. Між 
тим активність робітництва 
(мінського) паде. А воно було 
досі головною підпорою боль 
шевиків. Один з чільних боль
шевицьких діячів —- Молотов 
на вічу в Ленінграді ствердив, 
що підчас виборів до рац, які 
саме відбулися, половина ро
бітництва відтягнулася від го
лосования. Робітництво розча
рувалося, думало, що больше
вики заведуть рай, а тут прий
шли зл. дні, куди більші, як за 
царату. Промисл упадає з дня

ються до 1,200.000 безробітних, 
яких вони мають записаних, бо 
належать до організації. А скіль-

ки їх не записаних? Головно 
по селах! А нужда страшний 
дорадник. Тому безробітні до
пускаються крадіжей, розбоїв, 
мордів, щоби тіл ки здобути 
засоби до життя. Це, очевидно, 
трівожить большевицькихполі
тиків. Шукають виходу. Одино
кий вихід бувби роздобути біль
ше гроша і пустити в рух під
приємства. Булиби заробітки. 
Та тѵт ніхто не хоче дати їм 
позички. А треба знати, що 
перед війною в б. Росії про- 
мисл розвивався тільки завдяки 
заграничному капіталови. Річно 
вкладали заграничні капіталис- 
ти в молодий російський про
мисл 700 міліонів зол. франків. 
А тепер не тільки що загра

не впливає до

Д м ит р о Т я г н и г о р е.

Ц І М с т  д.
Є люде, котрі уміють зручно пі

дійти кого-будь і ввести в біду, а 
особливо се трафляється тоді, коли 
серце жадає пімсти. О, тоді чоловік 
пускається на все, аби утопити сво
го ворога, подивитись на його не
щастя, упитися його сльозами і за
лляти ними своє палаюче серце.

Чоловік мстивий ні перед чим не 
остановиться і в чим більше не
щастя впаде жертва його пімсти, 
тим більше задоволення він відчу
ває. Нераз приходиться чути, як 
хвалиться той, чи другий:

— Але я йому відплатився. До 
смерти буде мене памятати.

Скільки людського життя стає 
жертвою пімсти, скільки тяжкої пра
ці іде з огнем, скільки грошей ви- 
трачується на процеси. А наколи 
сам не годен пімститися, то лучиться 
з другими, аби наймає местників, 
обіцює гроші, або внищити пред
мет своєї мстивости, часто безпід

ставної, сліпої прибільшеної. Але 
чоловік в осліпленню своїм не ро
здумує над тим. Одна мета — пім- 
ста, нею наповнене всьо єство чо
ловіка.

Голова думає злі думки, руки 
готові до бою, язик не успіває ви
мовити всего, ноги готові бігти де
сятки миль на зле, мстиве діло, а 
з якою злобою очі глядять, всі нер
ви дріжать.

Чоловіка мстивого треба бе- 
рігтися, оминати, як хижого звіря.

Для прикладу я наведу маленьку 
історію, з котрої побачите, шано
вні читачі, до чого доводить те 
страшне, огидне почуття пімсти.

Селяне — Іван Громовенко і Сте
пан Мокійчук посварилися через я- 
кусь дурницю. Але для зла богато 
не треба. Воно неначе той порох. 
Вистарчить одної іскри і вибухне. 
Так сталось і тут. Хотів Іван пім- 
ститись на Степані. Довго думав 
над тим днями і ночами, та не міг 
нічого придумати, бо Степан був 
чоловік порядний. Шанували його 
в селі, не любив сварки і не мав

Я найду на тебе петельку, мені цар 
поможе. А Степан на се певно щось 
ляпне язиком і попадеться як миш 
в лапку.

Іван зрадів так неначе скарб 
викопав.

— Зараз іду шукати його. Як 
вдасться штука, то сьогодня пємо 
цілу ніч.

Сказав се Іван і пішов в село.
Шановні читачі подумають собі, 

що Тадей мав на думці царя — ко
роновану особу. Ні, власне в тім 
то і був хитрий відступ. В селі жив 
Петро, по назвиську Цар; видавав 
себе за великого мудрагеля і були 
такі темняки, що ходили до него 
за порадою. А Степан нераз смі
явся з того бо був сам грамотний 
і Петрової ради не потребував. Тут 
то і загадав Тадей піймати Степа
на на слові і прикласти ийого до 
царської особи.

Іде Іван селом і нарешті стрічає 
Степана на вулиці в товаристві 
кількох селян. Зараз почав з ним 
сварку. Степан хоч був лагідної 
вдачі, але не годен був перенести

ворогів, крім Івана, якого мстива 
натура котрого не могла ніяк успо- 
коїтися. Він хотів, щоб Степан про
сив у него прощення, скорився пе
ред ним, а Степан не почуваючи 
себе винним, не хотів свою честь 
дати на поталу.

Ого одно дня пішов Іван до сво 
го свояка Тадея Зазулі на пораду, 
бо знав, що Зазуля не одному до
солив добре і був до сего великим 
майстром, Оповів Іван Тадеєви свою 
біду. Той вислухав уважно і питає:

— Значить, хочеш відплати йому?
— Ой, ще й як хочу.

Гм, — муркнув Тадей, -  та 
воно можна підвести йому такий 
параграф, що до смерти буде па
мятати.

— Гей брате, поможи, вік тобі 
не забуду.

— А могорич буде добрий?
— Буде могорич, який схочеш. 
— Гаразд, каже Тадей, — отже 

слухай. Наглядай, щоб стрінутись 
з Степаном між людьми і почни з 
ним сварку, а коли помітиш, що він 
вже сердитий, тоді скажи йому так:

напасти і почав попадати в гнів. 
А Іван сего тільки чекав і каже:

— Я найду на тебе петельку ме
ні цар поможе.

Степан засміявся і відповів:
— Дурень ти і твій цар.
Іванови мало серце не луснуло 

з радощів. Вже попався його про
тивник і він давай кричати:

-  Чуєте, люде добрі? Він Його 
Імператорське Величество Царя, 
нашого батюшку, дурнем називає.

— Се до царської особи не від
носиться, — відповів Степан, — а 
до Петра Царя; я його мав на дум
ці, що ти про його поміч говориш.

— Не вивертайся, голубе, не ви
крутишся. Що мені Петро Цар! Я 
говорив про його Величество, що 
я зі скаргою на тебе до него удам
ся і він мені поможе, а ти назвав 
царя дурнем. Се тобі не зі мною
грати.

Сказвши се, Іван побіг в село до 
сільського старости (війта) заявити 
що Степан безчести Государя.

— Біда буде, Степане, — кажуть 
люде, — ще й нас тягати-муть. Се 
він навмисне так підійшов тебе.

— Що буде, то буде, — відпо
вів Степан. — Коли прийдеться від
сидіти, то відсиджу, як нема правди 
в світі.

Вернув Степан домів зажурений 
не-аби-як. Стрінула його напасть на 
гладкій дорозі.

Того-ж дня над вечер приїхали 
жандарми і арештували Степана і 
повезли в місто, де посадили до 
вязниці.

А вечером в хаті Тадея ішла 
пиятика.

— Вірите, Тадею, — говорив 
Іван, — так неначеб камінь зсу
нувся мені з серця. Ото раз виду
мали, дай вам Боже здоровля.

Так тішилось, раділо зло своєю 
перемогою над правдою. Цілий мі
сяць тяглось слідство і вкінці кін
ців вияснено було, що річ ішла не 
за царя государя, а за Петра Царя 
і Степана випустили з вязниці.

Та Степан Мокійчук просидів, 
даремно один місяць в тюрмі.

Чоловік мстивий ні перед чим не 
остановиться, щоб заспокоїти своє 
страшне бажання пімсти.



Ч. 9 У К Р А Ї Н С Ь К И М  Г О Л  О С “ З

(р іг  Р и н к у  й ѳ у л . Ф р е д р  а)
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штучні цвіти до образів і свічок, всякі прибори до шиття і пр. —

земчн відбув минулого ТИЖНЯ І 
в Сам-Ремо конференцію з іта
лійським пр: мієром Мусолі- І 
нієм. Що було предметом н а-; 
рад, не знати. Ґ зети догаду-• 
ються, що Німеччина і Італія 
хочуть усунути всі спірні спра-і 
ви, які дотепер каламутили 
взаємини між обома держава-1 
ми. Як відомо, Італія по все
світній війні загорнула під свою 
владу часть німецького Тиро
лю і силоміць хоче, тамошнє 
німецьке населення переробити 
на Італійців Це дуже дразнило 
Німців і через те між Італією 
а Німеччиною панувала не- • 
нависть. Останніми часами Іта
лія пізнала свій блуд і дала ’ 
деякі полекшітирольсьикм НІМ* : 
цям. Наслідком цего в Німеч- 
чині змінились ворожі настрої 
супроти Італії так. що ЙІ тре- 
земан міг відбутиконференцію 
з Муссолінім Кажуть, що 
з часом Італія заключить з Ні
меччиною приязнь. — Німеч 
чина заключила в серпні 1926 
р. тимчасовий торговельний 
договір з Францією до 31. 
березня 1927. До цего часу 
сподівались обі держави ви
ключити сталий торговельний 
договір. Але нема надії, щоб 
він був готовий до кінця 
березня, тому Німеччина і 
Франція продовжили тимчасо
вий договір до 31. мая, бо спо 
діютьсьдо цего часу викінчити 
сталий торговельний договір.

АНҐЛІЯ має теж свої по
важні внутрішні клопоти, не 
тільки мороку з Китаєм. Бо 
має іу 2 міліона безробітних. 
І вуглекопи невдоволені, мари
нують собі що за мало заро 
бляють (50 шилінгів тижнево, 
тобто 106 золотих). І має Анґ 
дія поважии ч державний довг 
(8 мільярдів фунтів штерлінґів). 
Сам процент денно виносить 
1 міліон фунтів. Англійське 
правительство дуже боїться 
сили „традуні 'нів“, тобто р о 
бітничих професійних орґані 
зацій, про які ми вже писали. 
Кожний робітник до цеї орга
нізації не тільки що мусить 
належати, а й мусить платити 
до неї примусовий податок. 
Цей податок протисоціяліс- 
тична преса називає „політич
ною даниною*4 Річ в тому, що 
за ці гроші традуніонів не 
тільки вдержується політична 
преса робітничої партії, а й 
за них організується теж 
страйки. А страйків, після ос
таннього страйку вуглекопів, 
дуже боїться теперішнє прави 
тельство. Тому підготовляє 
закон, яким хоче обмежити 
права традуніонів Одначе во
но хоче це так зробити, що
би не вразити робітництва. 
Хоча правительство Болдуіна 
має подавляючу більшість в 
парляменгі, не хоче собі зра- 
жувати робітничих мас. Бо 
Англійці практичний народ. 
До Англійця ніяк не можна 
пристосувати англійської по- 
словиці: „мудрий на пенси, 
дурний на фунти44 (по нашому 
краше: „мудрий за гріш, дур

ний за ринський44). Та в АнГ ! 
лії тепер в моді Китай.. 1 в ! 
звязку зі згаданою послови
цею пригадали там тепер ви 
слів китайського політика, я- 
кий на просьбу одної Англій
ки, щоби їй вписав щось в па
мятник, написав їй ось що:
, Не є мудрий чоловік, що 
йдучи до ліжка гасить з ощад
ності! свічку, а йому наслідком 
цього родяться близнята44. Та 
Англійці в Китаю не збираються 
робити дрібних ощадностей, 
замикаючи очи на небезпеку і 
великих втрат. А мають там ! 
що тратити. Маєток АнГлій-! 
ських громадян в Китаю о б -’ 
числюють на 150 міліонів до-і 
лярів золотом. Тому Англійці! 
балакають з Китайцями дуже! 
терпеливо. Щораз менше в; 
АнГлії звязують китайський 
національний рух з больше
виками. Недавно в парламенті 
Льойд Джордж сказав: „Ки
тайці це найбільші ториси 
(консерватисти) світа44. І це 
окреслення є правильне. Бо 
китайське національне прави
тельство в Кантоні є тільки 
виконавцем завіщання най
більшого китайського рефор
матора^! політика Сун Ят-Се- 
на, який радив своїм земля
кам, щоби лучилися хочби з 
чортом, щоби тільки визво 
лити зєдинити Китай. Тому 
Китайці використовують поміч 
большевиков в б ротьбіз АнГ 
лією. Але жовтий Китаєць ні
коли не почервонів. Бо боль- 
шевицька матеріалістична на
ука для нього органічно чужа. 
Вінжеж має свою традицію 
чотирох тисяч літ, отже ста
резну Духову культуру. Тільки 
що вн  досі не мав орґаніза- 
ц’йного змислу. А цей тепер 
пробуджується. Тому він бо
реться за своє право на рід
ній землі. Велика дебати в анг
лійськім парламенті в китай
ській справі закінчилася за- 
певнням Чемберлена, що мир 
запевнений, що до війни не 
прийде.

АМЕРИКАНСЬКИЙ прези
дент Кулідж вислав до Англії, 
Японії, Франції та Італії ме
морандум в справі дальшого 
обмеження зброєнь на морю. 
Перше таке обмеження мор 
ських зброєнь вирішили зга
дані держави на вашингтон
ській конференції в 1922 році. 
Тоді вирішено, що ці держави 
М;Ють право будувати великі 
воєнні кораблі в такій про
порції: Америка і Англія 5, 
Японія 3. Франція та Італія 
1 75. Тепер Кулідж пропонує, 
щоби отею пропорцію поши
рити й на менші воєнні ко 
раблі. На це крутять носом 
Італія і Франція, головно ос
тання. Бо вони вже почува
ються покривдженими рішен 
ням вашингтонської конфе 
ренції з 1922 р Франція тепер 
каже, що коли вже говорити 
про розброєння, так краще 
трактувати справу в цілости, 
отже обмежити зброєння не 
тільки на морю, а й на суші

і у воздусі. А про це можна 
говорити тільки на терені Со 
юза Народів. І таким чином і 
вдаряє Америку в слабе місце. І 
Бо Кулідж має відразу до! 
Союза Народів, хоча цей Союз ' 
являється дитиною серця ве- і 
ликого ідеаліста на становищі! 
президента Америки — Біль 
зона. Правда, Кулідж погро
жує, що на випадок незгоди 
зі сторони Франції він запро
понує триумову (Англія, Аме-| 
рика і Японія), що натискатиме 
на Францію за довги (мовляв і 
— хочеш будувати кораблі?! 
віддай найперше довг!), та це ! 
го поважно не беруть, ка- і 
жуть, що це Кулідж з оглядів! 
внутрішної американської по-! 
літики бавиться в миротворця. 
Річ в тому, що в Америці не-4 
задовго мають відбутися ви | 
бори президента, отже Кулідж; 
хоче піднести повагу своєї' 
партії. А що в Америці є в ! 
моді мир, отже він бавиться і 
в миротворця. Хоче робити 
доре вражіння. — Дуже собі 
марикуе на американську по
літику найбільший сучасний 
англійський публіцист Ґарвен. 
Він в одній з останніх своїх 
статтей питається, чи політи
ка американського уряду даль
ше буде сидіти на золотій по
стелі, чи гіійде на співробіт
ництво з Англією Ґарвен мріє 
про спільну політику анГльо- 
саського світа, який мігби на- 
кидувати свою волю всім на
родам Та, покищо Америка 
занята своєю внутнішною по
літикою. А є тепер Америка 
одинокою країною добробу, 
Її льондонський амбасадор 
Нои£іоп недавно сказав, що 
його країна ось чому завдя 
чує цей доборбут: 1) експльо- 
атації богацтв великих обла
стей найновіщими способами 
і найн віщими технічними за
собами; 2) великим заробітним 
платням робітників; 3) співро
бітництву підприємців і ро 
бітників. Мимо цього, що ка
пітал скупчений в руках небо- 
гатьох одиниць, робітник по
чувається добре, бо добре за
робляє. Властиво в Америці, 
як сказав Нои§іоп, нема ро 
бітника з пролетарською п с и -  
хольоГією, кождий робітник 
є там кандидатом на міліо 
нера.

ІТАЛІЙСЬКІ фашисти, як 
це вже згадували ми в остан
ньому числі, мають повну при
чину триюмфувати: до співро 
бітництва з ними зголосилися 
соціалістичні класові про
фесійні союзи, які досі во 
рожо відносилися до іта
лійських фашистів. Провід
ники професійних союзів в 
свойому маніфесті стверджу
ють, що ^|шистівська держа
ва здійснює ідеали робітничої 
класи. Правда, держава змушує 
її (роб. клясу) до понехання 
тісно зрозумілої та односто- 
ронної боротьби кляс, одначе 
заступається сама за інтереси 
робітництва. Фашистівське ро
бітниче законодавство відпо

відає засадам, проповідуваним 
класовими професійними со 
юзами і тому нема причини 
стояти в оп зиції до нього. 
Робітники самі собі шкоди- 
либи, поборюючи фашистів- 
ські засади праці. Провідники 
робітництва є обовязані по
магати своєю співпрацею і 
критикою, щоби заходи фа
шистів в цім напрямі вдалися. 
Ці думки, висловлені в мані
фесті представництва профе 
сінних союзів зробили в Іта
лії велике вражіння. А підпи
сали його люде, що довгі літа 
репрезентували робітництво і 
досі безоглядно поборювали 
фашизм не тільки в нутрі 
держави, а й за границею. 
Тому фашистівська преса з 
радістю підкреслює, що отеє 
піддалася остання твердиня 
опору робітництва проти фа
шизму і що таким чином со
ціалістичні діячі, які тепер з 
заграниц! поборюють фашизм 
[вони сидять в Парижі, де ви
дають головний орГан італій
ського соціалізму], тратять зов
сім грунт під ногами. Ці со 
юзи досі були під проводом 
соціялістів.

ЧЕХОСЛОВАЧЧИНА рефор
мує свій устрій, покидає дѵм- 
ку про національну державу, 
бо бачить, що не має сили 
зїсти Німців і Словаків. Чехи 
люде з нюхом. Знають, що чи
слити на поміч француської 
тітки, як це робили Поляки, 
булоби легкодушністю. Тому 
стараються так устроїги, що
би на них Німці дивилися ла
скавим оком. І ось тепер, як 
це вже писали ми, розробля
ють план поділу держави на 

і автономні краї. А всеж таки 
чеські братушки не забули 
навіть при отеій нагоді скрив
дити Закарпатських Українців, 
Захотіли при цій нагоді відір
вати шмат землі української 
і прилучити до Словаччини.

ІА саме хочуть відірвати від 
і Закарпатської України ужго
родську жупу. Ця затія вкінці 
привела трохи до памяти чи 
сленні тамошні українські пар 
тії і партійки, що досі як соба 
ни жерлися між собою на 
радість ворогам а собінавстид, 
вони протверезилися і Стали 
спільно протестувати проти 
злобного чеського наміру. Дай 
Боже, щоби цей розум, який 
зійшов на них в хвилю небез
пеки, не покидав їх. Бо ця 
бідна, віками неволена країна 
дуже потрібує єдности і ве
ликої праці над піднесенням 
зі страшного занепаду, — Ду 
же непевне становище чесько
го міністра загр. спр .в дра 
Бенеша. Його заслуги для Че 
хословаччини великі. Завдяки 
свойому хистови він вибився 
в європейській політиці і до 
його голосу прислухувалися 
у всіх столицях західних дер 
жав. В других державах вже 
було по кільканайцять міні
стрів загр. справ від 1918 А 
Бенеш все 'щ е на свойому 
місці. Та, здається, тепер вже

буде мусів уступити. Його 
партія вже є в опозиції до 
уряду, а його улюблена ди
тина — мала антанта розла
зиться. Була вона подумана 
як інструмент для Франції, а 
тепер показується, що тут 
Франція не може дозволити 
собі на більшу музику, має 
доволі клопотів близче.

В ЮГОСЛАВІЇ прийшло до 
утворення шестого з черги 
правительства Узуновича.А ви
ринула остання кріза прави
тельства зов ім несподівано. 
Хоча, від коли до правитель
ственно'! більшости війшлахор
ватська републиканська селян
ська партія (її вожд Степан' 
Радіч), тобто від двох літ, н і
коли не можна було зміркувати, 
як довго дане правительство 
вдержиться при владі. Бо не 
біщик Пасіч перехитрював пар
тію Радіча, а Радіч партію Гіа- 
січа (радикальна сербська пар 
тія). Сербські радикали в ос 
танніх часах числили на роз 
биття партії Радіча. В ній були 
три Групи. Але всі ці три Групи,

! хоча в нутрі жерлися, де йшло 
про інтереси Хорватії — ви
ступали однозгідно. Радикали 
захотіли використати це, що 
Радіч викинув з партії 18 виз
начних членів, тому підчас ви
борів громадських, які недавно 
відбулися, міністри радикали 
всіма силами підпирали сто- 
ронників отсих 18 тьох виклю
чених з партії Радіча. Та це 
їм невдалося, бо радічівці вий
шли побідно з виборів. У від
плату за цей виступ радикальних 
міністрів, Радіч повалив пра
вительство. Тепер на доручен
ня короля Узунович сформував 
правительство, яке в скупштині 
(югословянський парлямент) спи 

і равться на дрібній більшости 
; (належать до неї теж словін
ськ і клерикали), а партія Радіча 
, перейшла до опозиції, Розу- 
міється, становище правитель
ства дуже хитке. Аце недобре. 
Бо Югославія саме тепер, коли 
її Італія так з усіх боків окру- 

і жує, потрібує правительства 
• дуже авторітегного.

УГОРСЬКИЙ президент мі- 
! ністрів Граф Бетлєн виголосив 
промову про майбутню форму 

' правління на Угорщині. В цій 
промові виступив проти легі
тимістів (прихильників Оттона,

’ сина пок. цісаря Карла), мов
ляв — Угорщина не може цеї
справи вирішити свобідно, од 
наче зазначив теж, що репу- 

!бликанська форма правління 
; не відповідає духови угорсько
г о  народу. Дужехитро сказано, 
бо годі второпати, чого хоче 
Бетлєн Одна Газета подала 
дуже цікаву вістку про заходи 
архикнязя Альбрехта, якого 
Бетлєн хотівби бачити на ма
дярськім престолі. Маршалок 

! двору Альбрехта у великій тай
ні замовив в одній кравецькій 
фірмі кількасот ліберій для 

‘ двірських льокаїв і кількадесяти 
величавих уніформів для двір
ських достойників. Очевидно.

все це приготовання зіі сторсая 
Альбрехта до обняття престо
лу. Та де можна зберегти так
ну перед Газетярами? Винюха
ли її і подали в світ. Ця в іето  
дуже затрівожила прихильник^ 
Отгона.

ЛАТИШСЬКЕ п равитегь 
ство, на чолі якого стоїть с, 
ціяліст, перевело в сеймі закрій 
про введення полевих су"X  
Зробило це тому, щоби не д > 
пустити до державного пере
вороту, ЩО тепер Є В МСіО 
до якого прийшло в сусідл о 
Литві.

в с я Ч и Н Я
Чер^з недостачу місця від 

І кладаємо до чергового чис^а 
статтю про Наукове Товарис
тво ім. Шевченка.

„Нація44. Під цим заголов 
ком зачав появлятися у Вар
шаві журнал, орган присвяче 
ний справам непольських на
родів, що живуть в межах 
Польщі. Статті в цім журналі 
друкуються в англійській, ні
мецькій, француській і поль 
ській мовах. Перше число (еп 
двійне) представляється дуже 
поважно. Польська влада була 
його сконфіскувала за дна 

1 (зовсімневинні) речення в стаг- 
і ті голови Обєднання — дра Д. 
і Левицького. Та наслідком збір
ної інтерпеляції послів укра- 

, їнських, білоруських, німецький' 
’і жидівських — КОНфІСКЕГу 
і знесено. Почин до оснуванив 
; цього журналу дав Централзг- 
;НИЙ Комітет У. Н.Д. Обєднаюія.
! Ю зилей  по ета  Черкасе#»©

Закарпатські Українці від
святкували в Ужгороді скрей- 
но 50-ліття народин і 25 літга 
літературної діяльності! авто
ра драм „Казка старого л ш  
на44 і „Про що тирса шелес
тіла44— поета Спирідіона Ч ф - 
касенка. Черкасенко -  емігрант 
з Великої України живе вщ 
кількох літ в Ужгороді і пра
цює тут на культурному полі. 
Йому завдячують Закарпатська 
Українці цілу низку шкільних 
підручників і педагогічних тво
рів. Як відомо, крім Черка- 
сенка на Закарпаттю працю
ють теж два другі українські 
письменники: Др. Василь Па- 
човський (автор прегарних і- 
сторичних драм) і Др. Воло 
димир Бирчак, автор повісте 
про кн. Василька Рсстисла- 
вича.

йвлхне віче в справі укра
їнського шкільництва і затре- 
женої одинокої 7 кл. шкояк 
їм. Ш шкевича відбудеться ж 
Перемишлі, в салі Нар. До»у 
в неділе дня 2 7 .  I I . г о д . 12 к д а ,

Дэвірочна народа Унрвї«н 
с ь н о г о  М зц он зльно-Демоир*- 
т и н н о г о  О б є а н а и н я  в П е о « “ 
мишлі. Повітовий Народній К о 
мітет Обєднання скликав йь 
18. лютого мужів довіри з усій 
сіл повіта на довірочну нара-

Що це е рад?
Що таке рад або радіюм? Рад є 

одним з елементів, з яких склада
ється наша земля, а радше всесвіт.

А що таке елемент? Елемент або 
первень — се така річ або матерія, 
з якої ніяк не можна витворити та
кої иншої річи або матерії, яка 
булаби від неї відмінна своїм вну- 
трішним хемічним складом.

На приклад золото або срібло. Ви 
можете золото або срібло стопити, 
але коли воно знова остудиться, то 
воно лишиться все тим самим зо
лотом або сріблом, хоч на око воно 
прибере на зовні иншу форму. Нія
кої иншої матерії ви з золота, або 
зі срібла не годні видобути крім 
золота, або срібла, хоч його сто
пите. Воно все лишається золотом 
або сріблом. Таке саме свійство маз 
також олово і кількадесять инших 
металів, яких до сеї пори ученим не 
вдалося навіть через перетоплення 
розложити на инші складові частини. 

Давно думали люде, що світ скла

дається з чотирох елементів або 
первнів, то єсть з'^землі, з повітря, 
з вогню і води. Але нині ми вже 
знаємо, що ні земля, ні воздух, ні 
вогонь, ні вода не є елементами або 
первнями, бо вони є зложені з ріж- 
них инших матерій, які дадуться 
легко з них зробити або радше які 
можна від них відділити. На приклад 
вода складається з двох елементів, 
то є з водня і кисни. Воздух має 
також свої складові частини як пр. 
оксиїен, який вдихуємо в наші легкі 
і так живемо. Вогонь рівножнеєсть 
первнем, тільки хемічним проявом 
процесу палення. Земля або глина, 
чи скала або камінь не є первнями, 
бо вони складаються з великого 
числа инших частей, часом навіть 
неподібних до глини,•чи скали чи 
каміння.

Але возьміть приміром живе 
срібло, то його ніяк не розложити; 
воно все лишиться живим сріблом, 
подібно як золото або срібло або 
олово або инші первні, яких — як 
кажуть — наука нарахувала вже 
близько сотку.

Таким елементом або первнем 
єсть також металь, який називається 
рад. Назвали його рад або „радіюм44 
тому, бо цей металь видає з себе 
дивні лучі тепла або т. зв. „геліюм“ 
— себто лучі, які в обильній части 
доходять до нас також відсонішного 
світла. Рад — се металь що й-но 
недавно відкритий. Се дуже а дуже 
цікавий металь, бо він сам від себе 
дає тепло; він — так сказавбим — 
„парує44 теплом, а ніяк не дається 
розложити на инші части, які бу- 
либ своїм внутрі піним складом 
відмінні від нього самого. Коли хо
чете витворити тепло приміром з
вугля або з дерева або з води або 
загалом з якоїнебудь иншої речі, 
то мусите вжити вогню зовні, щоби 
їх підпалити або розігріти (наприк
лад воду). Зате рад сам в собі має 
тепло без огляду на те, чи він на
ходиться в студеній скалі, чи в ву
гіллю під землею, чи десь в глині, 
чи в воді, чи виставити його на по-*- 
вітря, чи замкнути десь в якийсь 
сховок.

Цікава річ, що зі всіх відомих

нам первнів лише рад сам з себе 
витворює тепло. Олово, золото, 
срібло, кисень і инші первні не 
годні самі з себе витворити тепла. 
Коли вони огріваються, то діється 
се тому, що їх із зовні огонь огрі
ває, — самі з себе вони тепла не 
видають. А тому що рад сам собою 
є жерелом тепла, то й не диво, що 
й то місце, де він находиться, є зав
ше теплійте ніж окружаючі його 
предмети або другі мінерали коло 
нього.

Рад як елемент або^первень є, 
загалом сказавши,“ще ^дуже зага
дочным мінералом. Учені ще й досі 
не відкрили всіх прикмет сього див
ного первыя. Першим чоловіком, 
який відкрив рад кілька десяток літ 
тому назад, був фрачцуський вчений 
Кірі і його жінка, Марія. По нім вже 
оден з англійських вчених, назвиском 
Страт находив рад в покладах ско- 
рупи землі.

Деж находиться рад і кілько його 
досі знайдено?

Правду сказавши є лиш два міс
ця на землі, в яких удалося людям

: до сеї пори найти рад, а саме в вуз- 
і ких пасмугах або жилах граніту і 
І плоского каміння скал в Корнвал, 
а найбільше в Яхимові, в Чехії. Тай 
протягом многих літ від часу від
криття раду, знайдено його, разом 
взявши, заледво стільки, що весь 
його запас за всі ті літа можнаби 
помістити в одній коробочці від сір
ників. — Та хоча в инших місцях 
на землі не можна було досі від
найти раду — то всеж таки його 
присутність в богатьох місцях мож
на бодай відчути. Вже нині вчені 
мають певні основи до того, щоб 
твердити, що хоч раду всюди „зло
вити44 не можна, то одначе він всюди 
находиться в дуже дрібних скількос- 
тях. В послідних часах учені хемічно 
розбирали ріжні води, походячі з 
ріжних джерел на світі і за кождим 
разом стверджували істнування раду 
в водах. Одначе скількість його була 
так мала і так — сказавбим — тонко 
розділена в плині, що не можна було 
його фізичним способом злови «и. 
Мимо того8 рад єсть животворною 
силою води.

Рівнож в скалах можна знайтк 
рад, бо він певно там є (не лиш * 
Корнволі і Яхимові); одначе йог© 
о много тяжче знайти в скалі нїзг, 
приміром голку в стозі сіна. Тож$ 
й не диво, що досі так мало раду 
удалося людям найти в природнім 
стані.

Будь-що-будь — минулий рік буя 
багатший в продукцію раду від по- 
передних літ. От доносять з Париж* 
що ціна раду, яка правильно є дуже 
висока, поволи зачинає спадати. Бо 
по донесенням з Яхимова в Чехо- 
Словакії, де находяться головні ко
пальні раду, його продукція сього 
року зросла. А саме в сім році, до 
сього часу видобуто в Яхимові одеи 
Грам і пятьсотних грама раду. А по
чавши від року 1902, отож протягом 
24 ліг від часу, коли вперве люде 
пізнали рад, видобуто його разом 
12 Грамів.

Рад вживається хеміками і ліка
рями до ріжних дослідів і до лічен
ня людей від недуг. Одначе про те 
лиш фахові люде моглпби нам дещо 
більше сказати. — М. Б.
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ду. В салі „Народного Дому“ 
зібралося около 250 громадян, 
головним чином селян. Нараду 
отворив др. В. Загайкевич. 
Перший реферував ред. М. 
Струтинський про сучасне по
ложення. Крім цього референт 
пояснив програму Обеднання. 
Організаційний реферат виго
лосив др. В. Загайкевич. Під 
кінець промови дра Загайке- 
вича на салю війшов комісар 
староства в товаристві тайних 
агентів і без поважної причи
ни розвязав збори, хоча вони 
були скликані по всім припи
лам закону. Це поведения комі 
саря обурило, розярило зібра
них селян. Всі зібрані повстали 
з місць і демонстраційно відспі
вали „Ще не вмерла' і „Не 
аюра*. Дуже це було не в смак 
комісареві і він грозив скли
куючим нараду потягненням 
до судової відповідальносте.

Х отілиби  ущ асливити Б іл о - 
п уси н із  латинкою. Виленський 
куратор Ринєвич скликав до 
Вильна нараду педаґоґів і бі
лоруських діячів в справі аз
буки. Хотів намовити Білору- 
синів, щоби уживали тільки 
латинського письма. Та вони, 
очевидно, не згодилися. Поля
ки радіби накинути Білоруси- 
нам по цей бік риської лінії 
латинку, щоби таким чином 
зробити ріжницю між Західною 
Білорусю і Радянською,

Здичіння м о ск о в сь к о го  с е 
ла. Московська „Правда" подав ось 
яку картину: Вечірна година на селі. 
В одній хаті сидять господарі і ба
лакають про всячину. Власник хати 
забирав голос і говорить про шкі
дливість надання прав жінкам. В роз- 
гарі краснорічивости заявляв, що 
готов показати присутним, як треба 
обходитися з жіноцтвом, каже, що 
йде в заклад о сто рублів, що його 
жінка на приказ свого чоловіка роз
береться до нага. Один з учасників 
розмови закладається. Господар кли
че жінку, стукає кулаком об стіл, 
приказує розібратися. Жінка про
сить, щоби не виставляв її на пу
бліку, на колінах благає. Даремно. 
І вона роздягається до нага. Госпо
дар виграє 100 рублів. Та сотня 
рублів — це великі грощі для се
лянина. Довідалася про втрату по
важної суми жінка програвшого 
заклад. Прибігає і на вколішках 
просить, щоби господар дарував її 
чоловіковії проігрйш. Цей годиться 
під умовою, коли вона теж роздя
гнеться до нага перед товариством.
І нещасна жінка це зробила.

Митам і п р е с в іт а . Властивий

театру. В театрі грали штуку Льва 
Толстого „Живий труп". Штука на 
аптикарову зробила так сильне вра- 
жіння, що вона, прийшовши до дому, 
кинулася з четвертого поверха на 
землю і згинула на місці.— У Вар
шаві фризіер Гінц мав заплатити 60 
золотих податку. Хвилево не мав 
грошей, пішов до богатої доньки і 
вона йому відмовилася позичити. 
Це його так зденервувало, що ціль
ним вистрілом з револьверу відібрав 
собі життя. А сам він був чоловіком 
не бідним, мав два більші доми.

будинки, а щоби воніГнапевно зго
ріли, підпалює всі стодоли в селі. 
А що був вітер, ціле село пішло 
з огнем.

Н ова ж ер т в и  м а а б ер еж -  
м ости . На днях їхав поїзд з Вар
шави до Берестя. По дорозі розто- 
рощив фіру, якою їхала селянська 
родина: отець, мати, донька і син. 
Отець і донька згинули на місці, а 
мати і син — викинені розгоновою 
силою поїзду на бік — тяжко ране- 

, ні. Кінь забитий, фіра в тріски ро-
і зірвана. Уважайте, переїзджаючи 

Оирпавшм зу б  нроэр$ля. В і через залізничий шлях.
Денвер (в Америці) трапилася ось
яка подія: До лікаря прийшла 38- 
літня сліпа пані Віліян Донаґан, щоби 
вирвати собі зуб, який довший час 
болів її. Лікар зуб вирвав, а сліпа 
після цього прозріла. Стратила вона 
зір, маючи 18 літ.

Ц ікава д у м к а . Англійський 
письменник Уельс у своїм останнім 
творі „Світ Вілєма Клісольда" під
дає думку, щоби завести 12-дневний 
тиждень, в котрім 8 днів призначе- 
ноби на безпереривну працю, а даль
ші 4 дні на відпочинок і забави.

Загал ьн е чнвло матилнмш»
Китай простором менший О ПОЛОВИНУ , гт~■ о „ . по наиновіщим статистичним данимвід Зєдинених Держав північної Аме
рики, а населенням перевнсшує А- 
мерику майже вчетверо. — Инші 
простори Китаю — Манджурія, Мон
голія, Тибет і Східний Туркестан 
простором двічі більші від власти- ^бто’ооо'
вого Китаю, але населення мають

З ш алю  за ч о л о в ік &йь  Недав
но помер у Львові шкільний візи- 
татор Казимир Еліяш. Його жінка 
-- Марія після смерти мужа попала 
в нервовий розстрій. На днях віді
брала собі життя, залишивши ~на 
ніч отвертий курок від ґазу.

Не міг п е р е т я т а  б&мирсц 
т в а . Богатий лодзький фабрикант 
— Мендель Шепс збанкротував. Хо
тів ще відбитися в карти. Тому про
дав братови належну йому частину 
дому. В картах не повезло. Програв 
останній гріш. Після цього замкнувся 
в хаті, вилляв на себе’ кілька літрів 
бензини і підпалився. Очевидно, про 
ратунок не могло бути й мови. м

Повоєнні д іт а .  Два ученики

загальне число католиків в цілім 
світі виносить 324,328.000. З цього 
числа на Европу припадає 190,779.000, 
на Америку 112,790.000, на Азію ] наР°ДНЬ0ї школи у Варшаві принесли 
15,416.000, на Африку 3,273.000, на | собі Д° кляСи фляшку оцтової есен

ції і випили її. Втой спосіб виріши-

Польська поліція, приступ
ки І вязні. В минулому році 
Польща мала 62 тисячі по
ліції (в цім 35 тисяч погра 
кичного корпусу). За ми

І всього біля 25,000,000 (в тому Ман
джурія до 20,000,000). — Китайський 
нарід, великий 400-міліоновий нарід 
має стару культуру, відому від 4,000 
літ. — Він має врожайну землю,

І богаті земні скарби. — Від 1905 р.

В топила дитину. Іван Новиць- 
кий зловив в озері в Чернякові ди
тину. Дитина'мала опаску з напи
сом 3. VIII 101. На основі цеї опаски 
поведено слідство. Воно завело до 
положничого закладу. І виявилося,

ли відібрати собі життя, бо хтось 
там (батьки чи учителі) погано з 
ними поводився.

В т р а т о  ж и т т я , р я тую ч а  
о с а . Юрій Ковалик в Атлентик Си
ті (Америка) хотів зігнати пса з за-

„ Ь  І п  $  и а  “ Модегпе теНіоІо^іе де Іап^иев
1) Англійська, 2) Француська 3) Німецька 4) Італійська 

Спеціальна метода Психотехнічна.
Легко і скоро вчиться мови. Без жадних друків, тільки особиста ко
респонденція з кожним учеником. Оплата невисока, що місяця. Ж а
д а й т е  п р о сп ек т ів  і долучить значок  на в ід п о в ід ь . Адреса

СНгхапомг, и і. Б о к о іа  (Маїороївка).

У  лікаря»
Лікар: Ваш чоловік, кажете, за

недужав при обіді ?
Жінка: Так.
Лікар: А що він їв ?
Жінка: Мясо.
Лікар: А чи їв з апетитом?
Жінка: Ні, з капустою.

На "її 2 діти»
Батько: Чекай обірванче, я тебе 

навчу курити!
Син: НеТгреба, тату, я вже вмію. 

М іж  с у п р у га м и .
— Знаєш, твоя сестра звернула 

мені увагу, що я малююся. Як мій 
чоловік, ти .повинен оборонити мене.

— І, яка ти нерозумна. Якби во
на мала таке погане лице, як і ти, 
то сама робилаби це.

С в я то .
, — Чому вчора не були в бюрі?

— Теща померла.
— Ви завжди видумуєте собі 

свята.

На весіллю .
— Марусю, чи вийдеш за мого 

Миколу ?
Чому ні...

— А будеш його любити ?
— Аякже...
— А придане маєш ?
— Е, ви розбалакались.

Др. Іванна Вітошинська
ордииуе 8 діючих і внутрішніх недугах 
в Перемишлі, вул. М иколая 6 (бічна 

Чарнецького).

Др. М и хай ло  К ой
лікар очей (окуліст) ординує 

в Перемишлі, вул. Міцкевича 11. 
(в почтовім будинку).

Др. Прийма Остап
орд, в Перемишлі, Ринок 12. 

у внутр іш н іх  і ж іночих недугах 
просвітлює Р ен ті'еи ом , насвітлюв

кварцевою лямпою і Солюксом.

В д о в а  по свящ енику шукає 
місця до заряду дому у самітного 
священика. Зголошення до Адм 
„Україн. Голосу".

нулий рік функцюнарі поліції 
були карані в дорозі дисци
плінарній 9.017, в дорозі су 
довій 827. В останнім квар
талі мин. року 1247 функціо
нерів поліції було караних за 
піянство. В дорозі дисциплі 
карній усунено 3.600 поліціян- 
тів. За минулий рік приното- 
яано в Польщі 1,327.000 про
ступків, з чого більших 25 ти
сяч Поліція викрила 56% ва 
зкяіщих проступків. На 1. груд
ня м. р. сиділо в польських 
тюрмах 28.329 вязнів, превен- 
ційних вязнів було 10.661 (тоб 
то таких, що є в слідстві).

Л іси  на Ки ївщ ин і. До війни 
було на Київщині 425 383 де 
сятин ліса. З  того 6 тисяч де
сятин належало здавна до се* 
лян, 20 тис, десятин селяне 
докупили собі у дідичів. Дідичі 
мали в своїх руках 280 тисяч 
десятин. Решта — 119.383 дес. 
належало до держави. Тепер 
ліси поділено так: 115 тисяч 
десятин передано селянам, 
24960 десятин ріжним уста
новим, а решта, тобто 285 423 
десятин належить до Всеукра
їнської Управи лісів.

в Китаю заведено загальне навчан
ня дітей, а від 1912 року Китай є 
републикою. Але цілий нарід майже 
неграмотний. До шкіл ходить лиш
4 міліони, себто 1 процент насе
лення (в инших краях до шкіл хо
дить 20 процент населення). Тому

що це дитина Яніки Маґури. Мала | л з̂нич°го тору, бо надіздив поїзд, 
вона її, як призналася, з „невідомим • П°і3Д заскочив Ковалика і розірвав 
жовніром". Зі встиду перед людьми, і на Двоє-
вийшовши з положничого закладу, | В ер бл ю ди  в К а н а д і. Німці, 

що осіли в Канаді, спроваджуютькинула дитину в став.
Ноікеи» вочіІВ Рабчицях коло і собі сибірських верблюдів. Верблюди 

Перемищля, два хлопці, вийшовши ■ ЖИВУТЬ довше ніж коні, більше ви
не диво, що в Китаю е всього 7.000 і 3 церкви, кинулися на себе. Один а і т Римають, скорше біжать а задово- 
миль зелізниць (в Зєдинених Дер
жавах 300,000 миль) і що там наф
тових піль майже не використову
ють ; що держава має півтора бі- 
ліона долярів закордонного довгу | 
і несплачує ного (несплати дохо

них витягнув ніж і вдарив ним п р о -' ляються соломою і сіном, коли коні 
тнвника в очі так, що цей на місці 
сконав. Вбийник арештований.

зїдають богато збіжа. („Америка").

Н е щ а с н а  п о ш л ю б н а  подо*
Сирэшдпли служ ницю , а  за  ! р о ш ' Дві пари Ногатих англійських 

У_ ! т е  дячиха втімл&е У львівського : НОВОЖЄНЦ1В вибралися лііаком
дять вже 200,000,000 дол.); що дер- КУПІ̂ Я Ізраеля Проміса від 14-літ і пошлюблу п°а°Р0>к. Коли літак під-
жава має надвижку у ввозі товарів слУжила МаРія Войненко. Проміси і нявся в ГОРУ’ к0Рзинка> 3 якій вони
,  КИКППИГ-ГѴНЯПИ г т я п ѵ сл ѵ и л и и ііи і Ля СИДІЛИ рЗЗОМ 3  ПрИСЛугОЮ ЛІТЯКД(значить, задовжуеться закордоном);: використували стару служницю. Ца- н и \
що маси населення бідні. І вкінці; вали 1И Т1ЛЬКИ мешІ<аиня і їсти. А на урвалася впала на землю. Всі по- 
що 400,000.000 Китайців відгрожу- і все инше вона «Усіла заробляти Ц°Р°жаі згинули на місці 
еться 10,000 Американцям і 15,000; пРанням білля. Вкінці їй це осто-
Британцям, які живуть в Китаю, що ' гидло- ВнРішила розрахуватися і і|о-

Д о р о га м  сніг. Чищення міста 
Нюйорку коштує цего року вже

піидуть війною проти них, щоби 
спонукати чужі держави, аби увіль
нили Китай від своєї контролі над

кинути Промісів. Та купець—скупар :. около три міліони долярів. Коло 
не захотів заплатити бідній жінці згортання і вивоження снігу пра- 
50 долярів, яких вона зажадала-за цюе около 28 тисяч робітників.

його закордонною торговлею і від ; і4' л|тню службу. І Марія відійшла| 
своїх судів для своїх горожан в і 3 пР°клоном. Якеж було здивування і 
Китаю. жидівського купця, коли з Ліарікю

зникла з дому його 14 літня донеч-

П ротмрелгґінна п р о п а ґа ^ д а  
на М осковщ ині. Москва нале
жить до тих міст, в яких протире- 
лігійна пропаганда має значний успіх. 
В 1925 р. на 100 шлюбів тільки 25 від
бувалося в церкві, решта у цивіль
ного урядника; хрещено в церкві

Д м тм на б а н д и т о м . В Брукли- 
ні в Америці війшов до склепу 12 
літний хлопець і грозячи револьве 
ром, зажадав від купця грошей. Ку-
пень не взяв цего поважно, сказав: і рії вона мабуть втікла до монастиря.' Т,ЛЬКИ д,тей; ЧеРк0ВНИХ *схо

Есенції догорівок, лікерів 
і  руюу до набуття в аптиці під 
„Заіадою* Перемишль, Фрам 
цішмансьна ч. 2.

„Такий маленькші бандит?‘‘ У відпо- ц е 3р0бИЛо серед львівських Жіців 
відь на це дітвак вистрілив і намісщ 
поставив купця трупом.

Ч ад. У Львові два Бернардини

ка — Фанні, вихована від дитини 
Марією, бо обоє Проміси все біли 
через цілий день поза домом. Що
сталося з Фанні? Після відходу М а-. . е~п|* 1 тільки Об°|

ронівбуло 65°/а. Чому таке поважне

велике вражіння.
С м е р т ь

БІРЖА з дня 21. лютого: доляр 
ам. 8*931Іа Біржа збіжева: пшениця 
двірська 51*25—52*25, пшениця се
лянська 48*50—49-50, жито 36*— 
37*—, ячмінь броварняний 34 — 36, 
ячмінь пастівний 27*25—28*25, овес 
28*50-29*50.

РОБІТНЯ ДАМСЬКИХ 
І Д ІЮ Ч И Х  0Д Я Г13

Валерії Будньової
в Перемишлі, ул. П. Скарги 14.
Солідне виконання після остан- 

ної моди. Ціни доступні.

Домагайтесь найдобірній- 
ших паперців до курения

„ Ц а л и н а “
з фабрики кооперативи 

Будучність в „Тернополі".

НддіС /тенЕ.
За надіслане Редакція не «їдпоегдге

С ходини» М іщ ан ськ ого  Б р ац - 
т в я ‘ будуть відбуватися що неділі 
від год. 5. пополудни в домівці „Мі
щанської Каси" ул. Костюшка.

Виділ.

В д о в а  по сяящ гнииу, се
реднії х літ, бездітна, солідна, пра
цьовита, шукає місця до заряду до
му. Зголошення до редакції.

Ж А Д А Й Т Е
у всіх кооперативах 

і крамницях

„ДО У Т й
м и л о  о д и н о к о ї  УКР.

КО О П ЕРАТИ ВН О Ї 
ФАБРИКИ Ц Е Н Т РО С О Ю З

и

А н о н с у й те с я  
в ,,Укр. Г о л о с і’*!

н о в и н к и .

Страшним зе м л е т р у с  навіс- 
ткв оноді Дальматію і Герцеговину. 
У місті Мостарі знищені всі будин- 
в». Села довкола історичного Ко
сового Пола лежать в румовищах. 
Коло Сараєва є знищених богато 
домів. Крім цього потерпіло ще 
Ногато инших місцевостей. Число 
жертв у людях доходить до 600 душ.

-Ігорів хлопчик. В селі Суф- 
ратанка (коло Щирця) Катерина Ту- 
нмч вийшла до керниці по воду, 
залишаючи в хаті самого півтретя- 
дгітного синка Михася. Хлопчик кру
тився коло печі. З  печі випала грань 
і  иовстав вогонь. Хлопчик згорів

Заїрський  вибрим. С. Гу ме
шок — безробітний — вертав вече
рам до Клепарова. По дорозі всту
пив до шинку. Там звернув на нього 
увагу якийсь чоловічок з перевяза- 
Ш¥М оком. Цей чоловічок пішов вслід 
яа Гуменюком. Над Полтвою зажа
дав від нього грошей. Гуменюк не 
мав. Тоді бандит з револьвером в 
руці казав йому роздягатись. Коли 
Гуменюк роздягнувся до нага, казав 
йому лізти в воду. Там його пере
держав квадранс. На щастя надій
шло двох мущин, Гуменюк став 
кричати, бандит наполохався і з річа
ми втік. Цего бандита вже відшукано.

напалили собі в келії вуглем і по
ложилися спати. Піч була кепсько 
збудована і оба монахи на смерть 
зачадилися.

Щ о з мах в и р о ст е?  В Пабя-
ніцах три підростки запросили дів
чину Ґеновефу Бжозовську на вечеру 
до ресторану. Підпоїли її, опісля 
завели за місто, роздягнули до нага, 
побили до крови і втікли. Скрівавлена 
дівчина ледви доволіклася до міста. 
Звироднілих смаркачів арештовано

В ж е й в с у д і  в и б у х а ю т ь  бом 
би . У Варшаві хтось підложив в суді 
одинайцятого округа бомбу. Бомба 
вибухла, висадила сходову клітку на 
2-му і 3-тому поверсі і знищила дві 
кімнати. На щастя жертв в людях 
нема.

1 ,8 4 6 .5 8 6  засунені см ер т и .
Большевицьке правительство до по
ловини 1924 р. видало 1,776.586 за
судім смерти. Це викликало в Европі 
негодования і згіршення. Тому боль
шевицьке правительство і зменшило 
число засудів на смерть і не радо 
оповіщує викази вбитих. Мимо того 
на основі достовірних джерел від 
половини 1924 р. до половини 1926 
р. виконано знову 70.000 засудів 
смерти. Певно, що ні один тиран 
ані сатрап так масово і невинно не 
вбивав людей, як большевицьке пра
вительство.

Н ервові л ю д е  В Лодзі пішла 
жінка власника двох аптик Ернести-

я огн '. В Липовиці 
коло Долини 74 літний Юрко Лень- 
ко викинув з сіней солому на стрих. 
А що комин був зле збудований, 
солома занялася. Параска — 65 літ
ня жінка Юрка, побачивши, що на

число христіянських похорснів? 
„Союз безбожників", який веде агі
тацію проти релігії пояснює це тим, 
що вмирають старші люде, ппгвя- 
зані до церкви. Та на ділі річ ма
ється инакше: на безвіроісповідність 
переходять люде для карієри, для 
наживи. А коли оттакий „безвіро-

стриху горить, вискочила туди з 16 І ісповідний" почуває смерть за пле- 
літньою служницею, щоби ратуватн ' чима, навертається назад до Бога. 
600 золотих, які там сховала. На Стара історія: Як трівога, то до 
стрих ще дісталися^ одначе вернути Бога... І тоді хоче, щоби його по- 
вже не вспіли, в димі заблудили і і хоронено по христіянськи. Зовсім 
впали жертвою огню. > инакше мається справа на селі, го-

С м ер ть  на в о зі. До Тарнова! ловно на українському селі, 
йшла 72 лігня старушка Катерина1
Борухова. Несла яйці на продаж. "НИ™МИМ,К,ИЯИМІМИІМ̂ И— ИИ̂ ИІИІ— 
По дорозі присілася на фіру сусіда,: 
що їхав на ярмарок. Приїхавши до !
міста, сусід оглянувся і побачив, 
що старушка не живе. Померла по 
дорозі на удар серця.

Залізниці к абіери . В Сарнах 
на Волині залізничий касівр Маріян 
Стройновскі „присвоїв" собі з каси 
77 тисяч золотих. Частину прогуляв, 
а решту позичив на лихварський 
процент. Тепер це відкрито і він 
помандрував до кози. Стройновскі 
є кревнякож Тиміньского, теж ка- 
сієра залізничного (в Люблині), який 
— як це вже у нас згадувано — вкрав 
з каси 189 тисяч зол. і пятами на
кивав, так що не можна його найти. 
Гарна собі фамілія касі зрів...

Зненавм отн д о  б 
з огнем  с ел о

ВЕСЕЛИИ КУТОК.

К отр а  г о д и н а ?
— Касю, подивися, котра година. 
— Прошу пані, бракує ще пів

тора пальця до осьмої.
Д о б р и й  п р и я т е л ь .

— Що, вас болять зуби ? Якби 
це мої, зараз казавби вирвати.

— І я також, якби це були ваші. 
На п ід с т а в і стати сти м и .
— Чим ти волівби бути ? Міліо- 

нером чи хорим на тиф?
— Розуміється, що міліонером. 
— А бачиш, що ти нерозумний. |

ѵ п усти в  і Я тобі на підставі статистики до- 
В Кодорах жив кажу, що лучше бути хорим на тиф.

Важна відомість для страдаючих!
Всякі тьчіе впепті оев«лагичні бон г їс г є ц ь , пораження, ло

мзчяч п кряжах, біти головп і яубіч і виш 
поцібпі припадки цілком усував славний 

ппякдпиий

ІХТІОМЕНТОЛЬ до натирання.
Одча проба *и тягчить, аби пепекочатися, 
що правдивий Іхт 'ом ен тп л ь  в найліппим 
средством в тім род». Головна фабрика 

їхтіомечтопю: Лабораторія аптики
Шимона ЕДЄЛЬМАНА в С а м б о р і м. 116
Висипається п опою  «а попередня* наді- 
сіанням належит сти а б о  за післяплатою 
5 ф ляконів з оп лаченою почт, і опаковячиям 

ва 12 50 з
Ю „ „ м м • 23 — „
25 „ „ п п 9 50 „

!
на Розенцвейґ зі своїми доньками дота. І що робить? П ід іїлоє братови ліонери вмирають всі.

собі Полікарп Зімнох, похмурий,; — А се як?
скритий чоловік, стдашний диваки — Бо статистика доказу-?, що 
З  цілої душі ненавид в с ойого бра- | з хорих на тиф умирає 70 |,„ а мі

ЛІКЕРИ ЛІКЕРИ
* в 70 ріжних в ріжних

смакам 1 смаках
До набуття в аптечних складах.

їоловниі ш д :  в .  ї .  м у ш и н с ь к и й  з Перемишлі, Галичина.
Для П. Т. кооператив і торговель відповідний опуст.

І
З дрѵк пні Книлєра і Сина в Перемишлі.За редакцію відповідає Степан Навроцький


